于一座城市而言,最具价值的是什么?答案是文明。

北京市丰台区启动全国文明城区创建工作以来,始终将全国文明城区创建作为一项全社会共建共享的系统工程,通过党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的方式,积极搭建群众参与文明城区创建的平台,不断凝聚全民创建的强大合力,推动形成共建共治共享的全民创建格局。

放眼丰台,从领导干部勇当先锋作表率,到人民群众争当创建生力军,社会主义精神文明建设呈现出生机勃勃的繁荣景象。而这繁荣的背后,是丰台区始终未改的创建初心,是全区人民从未停下的文明脚步。

如今,全区上下正以点滴行动和执着坚守,筑牢共同的精神家园,满怀激情共赴文明之约。

## 关注百姓诉求 凝聚创建共识

聚焦民情民意民心,百姓的诉求就是哨声。2019年4月以来,丰台区持续打造新时代文明实践特色品牌,建立"民情前哨"新时代文明实践居民志愿者队伍,整合资源、融合力量,强化文明实践。在云岗街道,"民情前哨"以日常民情"六巡"工作法和"三级联动"响应解决机制为抓手,探索建立"民有所呼 同频共应 接诉即办 联心共办"群众诉求共响共治解决机制,着力解决好居民群众身边的事、家门口的事。

为放大"民情前哨"成效,丰台区积极发动群众,将 "居民议事之家""四事工作法"(开门纳事、共商议事、分类 办事、定期评事)和"楼院管委会"等民主协商机制、居民自 治机制纳入"民情前哨"工作体系。同时,针对"民情前哨" 发现的问题,建立居民、社区、街道"三级联动"快速响应机 制,对居民群众的合理诉求第一时间办理。针对重点难点问题,社区、街道分级启动"吹哨报到"机制,街道职能部门、所队、产权单位、物业公司、区级职能部门"应哨报到",及时响应基层哨声,形成合力解决问题。

同时,结合"双报到"机制,吸收社区自管党员、在职党员、地区单位干部职工、物业公司工作人员、居民群众等力量,组建"民情前哨"新时代文明实践志愿者队伍,并以楼栋为单位建立微信群,通过开展巡社情、巡设施、巡环境、巡违建、巡秩序、巡安全等常态化"六巡"工作机制,切实满足百姓需求。此外,推行党政群共商共治机制,将党组织领导的居民自治机制、民主协商机制、社会参与机制、多元治理机制有机融合,形成"大家议、一起干、共同建设美好家园"的共识。

## 汇聚文明合力 开创文明新局

"充电柜就在门外,大伙儿可别图省事在住的地方充电!""阿姨,您家这辆电动自行车可千万别上楼,看新闻了吗?安全隐患不能忽视"……在丰台区南苑街道,由快递小哥、外卖送餐员、网约车司机等新就业群体组成的街道义务安全员,与专职安全员一起深入社区进行安全宣传,在"探照"隐患的同时,广泛传播文明理念。

为推动全区文明创建,丰台区在广泛调动市民群众参与创建积极性的基础上,发出2万余封"家书",引导新就业群体参与礼让斑马线、新冠肺炎疫情防控、环境保护等志愿服务活动,释放文明正能量。同时,发挥机关干部的模范带头作用,建立结对联创、下沉社区一小时等机制,从全区多家委办局抽调干部到属地开展结对联创,实地开展环境卫生清理、新冠肺炎疫情防控值守、垃圾分类等志愿服务活动,通过打造创建先锋,以点带面,带动更多群众加入进来,为文明创建不断注

为推动形成"全面创建、全域创建、全民创建"的良好社会氛围,丰台区还依托全区26个文明实践所、411个文明实践站等实践平台,开展以"文明丰台·你我共建""绿色家园齐守护""庆祝建党百年 我为群众办实事"为

主题的2400余场新时代文明实践活动,充分调动辖区群众参与创建全国文明城区的积极性、主动性。同时,通过推广新时代文明实践网络互动平台,发布各类文明实践活动信息,吸引2万人次志愿者参与文明实践活动,不断开创文明创建新格局。

为不断汇聚文明创建力量,丰台区还通过建立"1+1+1"(责任单位自查、工作组巡查、创建全国文明城区领导小组办公室抽查、群众监督)工作机制,成立人文环境、市场环境、城市管理等六大专项组,在各行业开展巡查,发现问题、解决问题,并适时开展"回头看"行动,减少问题复发率。此外,还开展"文明丰台·随手拍"活动、开发"我的丰台 我的城"小程序,曝光不文明行为,加大群众的监督力度。

为破解治理难度大、群众诉求多、解决率低等实际问题,丰台区坚持问题导向,选派首批26名机关干部全职担任"治理书记",以"接诉即办"为主抓手,全面下沉,压实一线,蹲点攻坚,从最困难的、长期存在的问题抓起,对深化基层治理、不断满足群众对美好生活的向往进行创新性探索,把文明城区创建与城市管理工作全面结合.有效提升城市治理能力和治理水平。





马家堡街道推出礼让手势语,组织30多名交警、交通协管员、文明引导员、网约配送员、机关党员干部和社区志愿者组成"礼让斑马线"宣传小分队,开展文明礼让宣传。 **马家堡街道供图** 



云岗街道打造新时代文明实践特色品牌,建立"民情前哨"居民志愿者队伍,聚焦办好群众家门口事、打通抓落实"最后一公里",推动新时代文明实践活动融入社区

云岗街道供图



王佐镇供图



在南苑街道,由快递小哥、外卖送餐员、网约车司机等新就业 群体组成的街道义务安全员,与专职安全员一起深入社区进行安 全宣传,在"探照"隐患的同时,广泛传播文明理念。南苑街道供图



创新治理模式 激发自治活力

"有居民和我说这里停工了,我赶紧来看看!"丰台区方庄街道"社区新闻发声人"王秀英看到车棚上了锁,拿起手机拨通了社区工作人员的电话,得到的答复是正在等待设备到位。

"充电桩的事情不会'黄'! 我得赶紧告诉大家,让大家放心。"挂了电话后王秀英在微信群里发布了消息,并在群里再次讲解了电动自行车进楼充电的安全隐患以及社区对充电桩的建设规划,及时打消了部分居民的顾虑。

在丰台区,还有许多像王秀英一样的"社区新闻发声人"。在推进文明城区创建的过程中,丰台区通过建立"社区新闻发声人"、文明引导员、城市志愿者队伍,引导居民主动参与文明创建,共享创建成果。"让人民群众成为新时代传播正能量的'网红'",是丰台区"社区新闻发声人"的口号,也是丰台区践行党的群众路线的创新举措。通过发动普通居民担任"社区新闻发声人",调动群众参与社区治理的积极性,让他们发挥"桥梁"作用凝聚创建共识,推动老旧小区充电桩安装、堆物堆料、私搭乱建等问题的解决,并拍摄"我的创城故事"系列短视频,以群众喜闻乐见的方式宣传垃圾分类、文明养犬等文明理念,从不同角度讲述文明故事、传播文明声音、树立文明形象。截至目前,全区已有350多个社区的1000余名社区居民加入"社区新闻发声人"队伍,广泛传递正能量。

(本版内容由丰台区创建全国文明城区领导小组办公室提供 邵亦晴/文)



■ 本报地址: 丰台区文体路2号

■ 总编辑: 乔晓鹏

- 邮 編: 100071
  执行总编辑: 赵智和
- 电话(传真): 63868091 ■ E-mail: tougaoftb@126.com
- 印刷:北京日报印务有限责任公司■ 排版:北京日报印务有限责任公司
- 审校:北京日报印务有限责任公司
- 发行投诉热线:67613292(中国邮政集团公司北京市丰台区分公司)